

Precios de suscripción

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española un mes. 1'50 Ptas. En el extranjero, un semestre. 12'00

Anuncios, comunicados y remitidos a precios convencionales.

Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al señor Administrador de LA OPINIÓN.

LA OPINION

DECANO DE LA PRENSA DE CANARIAS

Puntos de suscripción

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo San Francisco, 30

Dirigese toda la correspondencia literaria al Director, a la Redacción de LA OPINIÓN, San Francisco, 30, accesoria.

Teléfono núm. 11

EDICIONES COMPLETAS para todos los correos.

NÚMERO SUELTO: 5 céntimos

Santa Cruz de Tenerife, Lunes 7 de Septiembre de 1914.

NÚMERO ATRASADO: 10 céntimos

LA FARÁNDULA PASA...

La bravura latina

LOS PLANES

En los primeros días del mes actual, durante el alborozo de una larga sobremesa azonada con botellas del mejor vino del Rhin, tabacos vueltabajeros y licores, Guillermo II dijo a los generales y ministros que le acompañaban: —El día 15 volveremos a reunirnos todos para cenar en un restaurant de París.

Horas después, Inglaterra declaraba la guerra a Alemania. Alguien dijo al Kaiser:

— Mucha sangre y muchos millones ha de costarnos forzar la salida del Báltico.

Guillermo se encogió de hombros. — ¡Bah! El dinero no me importa. Los acorazados que los ingleses me echen a pique, ya me los pagará Francia.

Estas fanfarronadas, dignas de Tartarín, esa seguridad petulante en la virtud de su estrategia y en el victorioso empuje de sus tropas, acobardaban a los franceses. El sentimiento de inferioridad se traslucía en el lenguaje de los periódicos y en el ahínco con que éstos procuraban azuzar contra el germano las iras de Europa. El horror del desastre de 1870 florecía en los descendientes de los vencidos de Metz y de Sedán. Nuestros hermanos tenían miedo y buscaban aliados. Por esto las palabras barateras del Kaiser, más que inocente baladronada les pareció torvo oráculo y angustiosa profecía.

— Cuando un alemán — pensaba — tan serio, tan equilibrado, tan previsor... tan alemán, en fin, como Guillermo II, se expresa de ese modo, sus razones infalibles tendrá.

Verdaderamente el plan ideado por los estrategicos de Berlín era de una sencillez y de una eficacia pasmosas; algo rapidísimo, comparable sólo a ese ardor, más de sorpresa que de cálculo, que los tratados de ajedrez denominan «mate del pastor». Reducíase a apoderarse de París mientras los franceses movilizaban su ejército hacia las fronteras de Lorena y de Alsacia, las provincias amadas.

— En tanto ellos — reflexionaría Guillermo — buscan «la revancha» sobre la misma tierra que perdieron, yo, por Bélgica, llegaré a París sin dar una batalla.

El Kaiser no pudo prever la resistencia inexorable de Lieja, y como a veces lo más grande es resultado ó derivación de lo más pequeño, acaso el sacrificio heroico de los liejanos haya sido el comienzo de la ruina del cesarismo teutón. El terrible combate sostenido durante días y días entre los fuertes que custodian la pequeña ciudad, y que todavía continúa, no sólo permitió a Francia enviar hacia la frontera belga dos millones de hombres, sino que apartó a Inglaterra de su neutralidad. Y lo que es más importante: sirvió para devolver al impresionable pueblo francés la confianza en sí mismo. Cuando Francia ha visto que la ola alemana la ola de hierro, vacilaba primero y luego retrocedía ante unos cuantos millares de bayonetas belgas, su bravura ha resucitado. Francia ya no tiene miedo, y debemos poner en su coraje confianza absoluta.

A la formidable batalla que va a empezar, y en la que tomarán parte un millón quinientos mil alemanes contra un millón doscientos mil franceses y belgas, los hijos de la gran República acuden llenos de entusiasmo.

Si los primeros encuentros hubiesen sido propicios al germano, Francia a estas horas se hallaría moralmente vencida. Por dicha no fué así, y el valor latino tuvo tiempo de reaccionar. Nuestra raza, hija predilecta del sol, es toda vehemencia, inquietud, nervios, impulso. El ardor de la pelea la ensordece, la ciega, la priva del instinto de conservación. No es tenaz, pero en la acometida es terrible como otra ninguna, y si no sabe defender una plaza ni resistir el hambre de un largo asedio, en cambio tomará a la bayoneta lo que parecía inexpugnable.

Al principio, cuando aún no se había disparado ningún tiro, la bravura gala manifestábase de un modo reconcentrado y estóico. En todas las frentes palpitaba igual resignación, la misma sombra.

«Puesto que el momento de morir ha llegado, para honrar nuestra bandera moriremos bien»

Pero aquel valor callado y severo se ha convertido en entusiasmo y revienta en canciones. El olor de la sangre ha embriagado a este gran pueblo violento y artista, a lo Cyrano. Los «cadetes» de la Gascuña, cantados por Rostand en versos inmortales, ha entrado en escena. Ya nadie se acuerda de la Artillería alemana, ni de la selección de sus armamentos, ni de la resistencia física de las tropas imperiales. Una llama lírica abrasa los cerebros. ¿Qué importa nada si el corazón late bien?...

«Cuando arremeten a la canalla no lucen cascos ni fina malla; rotos chambergos luciendo van...»

Adelante. El camino de la victoria está expedito, y los hijos de «Carbón» se disponen a ganarlo al arma blanca; el arma noble, el arma impaciente que el coraje arrebatado de la raza prefiere.

Ya han empezado a producirse, aquí y allá, rasgos extraordinarios de valor. Un oficial, volando a una altura mayor de mil metros, y a través de una lluvia de balas, arrojados bombas sobre Metz, y consigue salir ileso de su temeraria hazaña. Cuatro ó cinco soldados se meten en un automóvil con una ametralladora y consiguen rescatar un biplano abandonado por su piloto en la zona enemiga. La bandera alemana ganada en Alsacia por un batallón de cazadores, y que ha sido traída a París y expuesta al público en un balcón del ministerio de la Guerra; ha exasperado el entusiasmo de la multitud. En las avanzadas, los oficiales se ven obligados a reprimir, revolver en mano, la furia de los soldados, que a todo trance se obstinan en salir a pelear...

Y entretanto, sobre el bulevar, las mujeres de este pueblo artista aplauden la aparición de una bandada de cigüeñas. Son las cigüeñas de Lorena y Alsacia, a quienes el fragor de los primeros cañonazos ha espantado.

Eduardo Zamacois.

Paris, Agosto 1914.

Inglaterra

Y EL CONFLICTO EUROPEO

Leemos:

«Inglaterra está segura de que logrará destruir a Alemania, como logró destruir a Francia toda poderosa de Napoleón. Con tiempo, con calma, esperando el momento de los golpes ciertos; haciendo la guerra, como hace la política, sin un ademán de impaciencia, sin cambiar de táctica, aunque la suerte fuera favorable a Alemania en los primeros embates de la guerra. Mientras el Imperio germánico va desangrándose en su lucha con Bélgica, con Francia y con Rusia, irá apretando Inglaterra el cerco del hambre, impidiendo todo tráfico de mercancías en los puertos alemanes y apoderándose de todos sus buques mercantes.

Un notable cronista español, residente en Londres, Juan Pujol, confirma estos supuestos. La Gran Bretaña, dice, combatirá con todo su enorme poder. Desembarcará en el Continente tropas, tropas y tropas como lo hizo hace un siglo. Empeñará todo lo que vale y tiene en esta lucha hasta aplastar a Alemania. Si los ejércitos del Kaiser pasan, como pasarán, por Bélgica, si vencen a los franceses, hasta si entran en París; la guerra no acabará. Detrás de Francia estará todo el poder y todo el instinto de conservación de la Gran Bretaña. Y detrás de la Gran Bretaña el empuje inmenso de la raza. Entre tanto, ni un solo barco mercante alemán podrá cruzar los mares.

Inglaterra, con los mares libres, no tendrá la preocupación del hambre ni la de la paralización de los negocios. Antes al contrario, cercada Alemania y cerradas sus fábricas, el tráfico de todo el mundo volverá relucir en el Támesis y los comerciantes de la City verán entrar otra vez por las puertas de sus escritorios los millones tintineantes de libras esterlinas que antes de la guerra se marchaban a Hamburgo y se repartían como un río de oro por todas las ciudades industriales del Imperio».

EL ÚLTIMO ROMÁNTICO

D. Nicolás Estévez

Hace pocos días, cuando me acusaba recibo de mi último libro, me escribió una carta alegre, juvenil, llena de gracia fresca.

Después leí en «El País» de Madrid las reflexiones que a este hombre de acción tan extraordinario le había sugerido la guerra. Su cerebro fuerte, sano, luminoso, seguía luciendo.

«Hoy está apagado! Le he visto descansando sobre un lecho de hierro, parecido a un lecho de campaña, cubierto con una sábana, bajo la cual se dibujaba su recia musculatura.

Aún estaban sobre la mesa de trabajo las cuartillas, la pluma, el tintero abierto, los libros de consulta, los montones de periódicos que de todas partes le enviaban. Dos horas antes de cerrar sus ojos, aquellos ojos azules tan claros y tan nobles que tantas cosas habían visto, el último romántico se paseaba por la habitación. Y no es que ignorase las llamadas de la muerte a su puerta; la esperaba, había anunciado su visita a los íntimos y a su hija; pero como hombre cortés, quería recibirla en pie, y como hombre valiente quiso mirarla cara a cara.

D. Nicolás Estévez no temía a la muerte; mil veces, en España y en África, en las Antillas y en América la afrontó, riéndose de ella.

— Pérez Galdós ha dicho en sus «Episodios» que yo fui un héroe cuando en Despeñaperros era perseguido por las tropas de Isabel II — me decía una tarde en el callado café de Belfort, donde nos veíamos a diario. — ¡A cualquier cosa le llaman héroe!

Aquellas entrevistas del café de Belfort han cesado, y ya no acudirá nunca más mi viejo y gran amigo.

Por lo regular llegaba él antes que yo; le encontraba leyendo «La Patrie», sentado en un diván de gutapercha al lado de la ventana que mira a la Ayeñida de Orleans, bebiendo a pequeños sorbos el vaso de café, y fumando unos pitillos fuertes, cuya lumbré requemaba sus fuertes mostachos y perilla blancos de viejo mosquetero. Era un tipo guapo D. Nicolás: alto, fornido, la cara sonrosada, el cabello albo y limpio, el gesto arrogante y sencillo, la cabeza noble y equilibrada.

Bajo sus ropas civiles y modestas, se adivinaba al soldado, al guerrero, al caudillo. Cuando recordaba su vida llena de anécdotas y de aventuras, de pronto parecía oír los toques de corneta, los redobles del tambor, y sus ojos se iluminaban como si estuvieran viendo el campo de batalla.

Llegaba yo al café y don Nicolás me preguntaba noticias de España, su gran amor, al que sacrificó su carrera, su vida y su bienestar. Un día hablaba de los republicanos y decía:

— Se quejan los republicanos de que no hay unión entre ellos, y yo creo que hacen mal. Lo que sería de desear es que hubiera tantos partidos republicanos como partidos monárquicos; pero más fuertes.

D. Nicolás no creía en los hombres civiles para regenerar a España; las libertades, las democracias, las virtudes cívicas que él deseaba las esperaba del Ejército. Hasta la República española decía que sería obra del Ejército. Don Nicolás sentía un vago desprecio hacia los caudillos del pueblo que desdeñan la cooperación del Ejército para la conquista de libertades.

Un día charlábamos de esta guerra franco prusiana, que entonces no era futura. D. Nicolás recordaba, al hablar de la probable intervención de España en el conflicto, la conducta de Prim en 1870.

Cuando la guerra del 70, Prim recibió la visita del embajador alemán, quien solicitaba la ayuda de España contra Francia. Prim le pidió veinticuatro horas para reflexionar, y al día siguiente le dió esta respuesta: «No — decía Prim —; no es que los españoles temamos a la guerra, que es nuestro ejercicio desde que existe España; pero tememos a la paz». También le visitó el embajador francés con la misma petición, y Prim ni siquiera pidió plazo más corto para contestar negativamente.

Y son tantas las enseñanzas, las observaciones, las atinadas ideas que aprendí de este noble espíritu durante

dos años de frecuentaciones diarias, que he de poner freno a la pluma para no llenar muchas columnas con todas las que acuden a mi cerebro en estos instantes.

D. Nicolás Estévez era el último romántico. Trabajaba desde las seis de la mañana hasta el anochecer; traducía para vivir, porque su paga de teniente coronel retirado era muy corta; se negó a percibir el sueldo de ministro cesante a que tenía derecho, cediéndolo al Colegio de Huérfanos de militares; soñaba con una España viva, fuerte, regenerada; repartía su pan con cuantos se le acercaron necesitados; charlaba en simpática camaradería con todos los muchachos jóvenes que acudían a su casa.

Mañana le llevaremos al Père Lachaise, donde su cadáver será quemado, según su deseo: «Sí, quiero ser quemado — me decía una tarde —; quiero ser quemado, porque me horroriza la idea de que me entierren vivo. Si me muero en un país donde no haya incineración, pediré que me entierren con un revólver cargado en la mano derecha para suicidarme si me despierto».

Mañana quedarán sus cenizas en el cementerio, y yo no podré volver al café de Belfort. No quiero llorar delante de los parroquianos.

Javier Bueno.

Paris, Agosto 1914.

NOTAS DE HACIENDA

En esta Delegación de Hacienda se encuentran al pago los libramientos expedidos a favor de los siguientes señores:

D. Cándido Domínguez, D. Francisco Laborde, D. Dionisio Morales, don Estanislao López, D. Agustín C. Daroca, D. José Díaz Suárez, D. Francisco Alvarez, don Antonio Guerra, D. Leopoldo de la Rosa, D. Juan Cerón, Delegado de Hacienda, Eusebio Salinas y Director de Telegrafos.

TELEGRAMAS

Madrid, 5 — 22'40.

Sin noticias

Hay completa escasez de noticias de la guerra.

Ni de París ni de Londres se ha recibido hoy ninguna que tenga importancia.

Esto obedece a la rigurosa censura que, sobre las noticias de la campaña, se ejerce en París y en Londres.

Tranquilidad

En esta Corte y en provincias reina completa tranquilidad.

No obstante, subsisten las precauciones que se adoptaron desde los primeros momentos en que ocurrió la manifestación que telegrafió el sábado.

BOLSA

Madrid, 5 — 22'40.

Deuda perpétua 4p interior, 70'30. Acciones Banco de España, a 000'00. Amortizable 5 p, a 94'00. Cotización de la deuda amortizable al 4 por 00'00.

CAMBIOS

Londres, vista, a 00'00 por libra. Paris, vista, a 00'00 por P.

Bolsa de París

Exterior español, a 83'00. Acciones de ferrocarriles Norte España, a 000'00. Acciones ferrocarriles (Madrid-Zaragoza-Alicante), Alicante, fr. 000'00.

Trust Periodístico.

DE PARÍS

Madrid, 6 — 22'10

Viveres

El abastecimiento de París hácese por momentos en extremo difícilísimo.

Los bulevares hallanse convertidos en campamentos.

Indecisión

Por las noticias que se reciben, nótese que hay una gran indecisión respecto a la resistencia que se oponga a los alemanes, y muchos creen que es segura la rendición de París.

El pueblo hallase soliviantado temiendo que lo haya engañado el Gobierno.

Corren rumores de que es muy probable que se reproduzcan los sucesos de la Comune.

Bombardeo

La escuadrilla de aeroplanos alemanes continúa bombardeando a París, sembrando el pánico entre la población civil.

La entrada

Considérase inminente la próxima entrada de los alemanes en París.

Contra Austria

Noticias de Roma participan que en todo el territorio italiano aumenta por momentos la hostilidad contra los austriacos, por lo que se considera inminente la declaración de guerra de Italia a Austria.

Cortadas

Afirmase que los alemanes han cortado las comunicaciones con París.

Expectación

En todo el mundo es grande la expectación que ha despertado la suerte que pueda correr la capital de Francia.

Marruecos

El periódico «Le Gironde», tratando la cuestión de Marruecos y la agitación que hay entre los indígenas, culpa a España de esa actitud de los moros.

Indignación

Ha causado general indignación lo escrito por «Le Gironde».

Trust Periodístico.

Secretaría del Excelentísimo Ayuntamiento DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Anuncio

En la sesión que celebró dicho Excelentísimo Cuerpo el día 26 de Agosto último, se acordó abrir un concurso por el plazo de diez días, entre industriales del país y con sujeción a las condiciones aprobadas, para la confección del mobiliario que se necesita en los cuartos de los artistas del Teatro municipal.

El expediente respectivo se encuentra en esta Secretaría, a disposición de las personas a quienes interese, y en el que se determinan todas las condiciones necesarias para poder hacer las ofertas de este concurso.

Las proposiciones serán dirigidas al señor Alcalde en papel sellado de la clase undécima, con un timbre municipal de cincuenta céntimos de peseta y la cédula personal del solicitante, sin cuyo requisito no serán admitidas las ofertas que se hagan.

Santa Cruz de Tenerife 4 de Septiembre de 1914. — El Secretario,

Luis Sarmiento y Carta.

Observatorio meteorológico

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Día 7 de Septiembre de 1914.

Temperatura máxima a la sombra. 28.0 Id. mínima. 20.4 Id. media. 24.2

Los franceses en Marruecos

QUEJAS DE LOS ALEMANES

Desde la llegada de las noticias de la movilización francesa, los alemanes que residen en la zona del protectorado francés han sido víctimas de toda clase de molestias y atropellos por parte de las autoridades que representan a Francia.

Los días 2 y 3 del actual los peatones de las postas alemanas fueron detenidos en sus diversas rutas y secuestradas las correspondencias por los funcionarios franceses. El día 5, todas las oficinas del correo alemán de la zona francesa fueron clausuradas, llevándose los franceses en total unas 200.000 pesetas, las existencias de sellos y toda la correspondencia que en ellas se encontraba.

Como necesariamente por estas clausuras la correspondencia procedente de Alemania había de quedar sin ser distribuida, la Dirección general del correo español se ha ofrecido y, al efecto, dado las órdenes oportunas para que las oficinas de este correo en las distintas poblaciones del protectorado francés y del interior sea distribuida por ellas oportunamente.

Según la Unión Postal de Roma de 1907, el tránsito de la correspondencia pública se halla conceptualmente como libre.

En la población de Fez apresaron la colonia alemana, y desde allí la condujeron por Mequinez y Rabat a Casablanca. Durante esos trayectos, el cónsul de Alemania en Fez fué objeto de toda clase de insultos y vejámenes por parte de la soldadesca francesa del Senegal que la conducía.

Después de llegar a Casablanca, las autoridades francesas encerraron a los alemanes en una casa particular de las afueras de la población, donde ya se encontraban detenidas las colonias de Marrakech y Rabat y parte de la colonia de Casablanca, en su mayoría ancianos, mujeres y niños, toda vez que el elemento alemán joven de Casablanca pudo burlar la vigilancia, escapando para España. La casa quedó rodeada militarmente y en incomunicación absoluta.

El día 5 de Agosto la bandera alemana fué arrancada a viva fuerza del edificio consular por los franceses.

El cónsul alemán, presintiendo lo que podía ocurrir, había hecho entregar algunos días antes a su compañero de Italia del Archivo. Las autoridades francesas, enteradas de esto, exigieron al cónsul de Italia la entrega de este archivo, y ante la rotunda negativa del funcionario, el cónsul alemán fué conducido en un automóvil por un oficial y dos soldados para que el personalmente hiciera la petición de entrega. El cónsul de Italia mantuvo su negativa y dispuso que dos soldados a su servicio testificaran que el archivo se hallaba bajo la protección y custodia de la dependencia italiana.

Con más éxito que con el consulado, las autoridades francesas procedieron con el administrador del correo alemán de Casablanca, toda vez que 7.000 pesetas que este funcionario había depositado también en el Consulado italiano lograron que les fueran entregadas mediante órdenes de aquél, y de ella se apoderaron tranquilamente.

Las colonias alemanas de Saffi, Mazagán y Mogador fueron detenidas igualmente y conducidas con la de Casablanca el día 12 a un vapor alemán capturado por los franceses, y ese buque lo conducirá a Orán para internarlos, no obstante haberseles prometido conducirlos a puerto de nación neutral.

Tanto los ingleses como los españoles de Casablanca y de las demás poblaciones del protectorado francés no han ocultado su disgusto por estos procedimientos.

Agosto—1914.

EL MITIN DEL SABADO

Con una numerosísima concurrencia, el sábado se celebró en el «Parque Recreativo» el anunciado mitin de la minoría republicana de este Excmo. Ayuntamiento, para explicar su actitud durante su labor en el mismo y las causas que han obligado a dicha minoría a retirarse del Ayuntamiento.

En nombre de dicha minoría habló el jefe de la misma, D. Emilio Calzadilla, quien de una manera elocuentísima expuso sus razonamientos y censuró al ex-Alcalde de esta Capital, don Juan Yanes Perdomo por su funesta y desdichada labor en el Ayuntamiento. Del Sr. Yanes Perdomo dijo el orador que ha sido el causante de la epidemia existente en esta Capital y el causante también del desastroso y vergonzoso

estado en que se encuentra hoy nuestra Corporación municipal.

Analiza todos los proyectos (que no son muchos) y mejoras que el Sr. Yanes Perdomo se había propuesto realizar al tomar posesión de la Alcaldía y que no ha realizado por su mala administración.

Censuró también el que en las actuales circunstancias en que se halla el Ayuntamiento, falto de una buena dirección, no se consultara a las minorías que lo componen para el nombramiento de Alcalde.

Al terminar, el público, puesto en pie, le tributó entusiastas y delirantes ovaciones, que se prolongaron largo rato.

Mientras el Sr. Calzadilla pronunciaba su brillante discurso, dos niños pertenecientes al *requeté jaimista* de esta Capital, acompañados de tres desgraciados obreros, intentaron promover un incidente, pero a las protestas del público fueron expulsados del local por la policía.



LOS NIÑOS DÉBILES,

siempre crecen fuertes con el uso de la Emulsión SCOTT y esta afirmación queda probada en la siguiente carta, una de las mil recibidas de los Srs. Médicos y padres de familia.

“Mi hijo Emilio de 3 años estuvo enfermo de gravedad en Agosto último con unas fiebres gástricas y quedó tan delicado y raquítico que creíamos no había medio para salvarlo. Tuviéramos la suerte de apelar a la Emulsión SCOTT y se repuso pronto de carnes y fuerzas, quedando completamente restablecido.” Fabián Lopez, Alpera (Albacete) 2 de Marzo de 1913.

Emulsión SCOTT



Las imitaciones fallan; insístase pues en adquirir la legítima Emulsión de SCOTT y no se acepte otra.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos G. Calle de Valeneta, 333, Barcelona a cambio de 25 cts. en sellos para el franqueo.

Esta es la “EMULSION SCOTT” legítima que se fabrica en Barcelona al cuidado del señor A. Rafael Moore, en el domicilio arriba indicado. De venta en todas las buenas farmacias del mundo. Representante: Juan E. Cerneseño, Santa Cruz de Tenerife.

Los exploradores

Sus excursiones

Ayer hicieron su anunciada excursión al Valle Jiménez, los exploradores de esta capital.

A las 7 de la mañana partieron para dicho punto los grupos rojo, amarillo y verde de la tropa, y el azul, después de hacer una visita al Museo, partió a las tres de la tarde para Los Campitos, acompañado de la banda de música.

El regreso lo hicieron a las 6 y media de la tarde.

Parque Recreativo

Con películas solamente, hasta que llegue el «Trio Palacios», sigue sosteniendo al público este amplio y cómodo local, no solo por los buenos asuntos que se exhiben, si que también, y muy principalmente, por el reducido precio que desde hace pocos días ha establecido la empresa que, seguramente, apercibida de que las circunstancias lo exigen tuvo el buen acuerdo de dar 8 películas por diez céntimos con derecho a entrar a la hora que convenga a cada espectador.

También la empresa ha tenido un acuerdo que le aplaudimos, y es dar un beneficio con valiosos elementos (se dice que mañana) para la clase obrera sin trabajo.

OTROS TELEGRAMAS

Madrid, 6—23'15.

Movilización

El Gobierno de Turquía afirma que la movilización de tropas que se ha hecho, sólo obedece a la necesaria precaución para ponerse a cubierto de cualquier eventualidad.

Rendición

Considérase inminente la rendición de los alemanes en Tswngtao.

Prisionero

Al Gobernador alemán de Samoa se le ha encerrado como prisionero en las islas Fidji.

Alejanse

Las últimas noticias que se han recibido de Francia, aseguran que las tropas imperiales se alejan de París corriéndose en dirección al Sudeste.

Bombardeo

También se afirma que prosigue el bombardeo de Maubergue.

Invasión

Los serbios invaden la Bosnia. También penetran en Hungría.

Rumores

Dícese que los alemanes piden mil millones de francos a cambio de no bombardear a París.

Júbilo

En Alemania reina inmenso júbilo por el avance del ejército imperial en el territorio de Francia.

La prensa

Los periódicos franceses discuten con gran apasionamiento la neutralidad de España y las declaraciones que en París ha hecho el jefe de los radicales, don Alejandro Lerroux.

Censuras

El jefe del Gobierno Sr. Dato, censura que el Sr. Lerroux haya hecho creer que es opinión de España, lo que no pasa de ser un criterio suyo particularísimo.

A la hoguera

Ha dicho también el Sr. Dato que el Sr. Lerroux quiere enviar hombres a la hoguera, pero que no será así porque el país se opone a la guerra, y que él no cejará en su actitud.

A la frontera

Los alemanes envían a la frontera rusa las tropas que se hallan en la Alsacia.

Dueños

Los franceses, con este motivo, considéranse dueños de la Alsacia.

A la Prusia

Del Alto Rin han marchado ciento cincuenta mil alemanes a la Prusia Oriental.

Trust Periodístico.

Telegrama de origen inglés

Recibido el día 3 en Las Palmas:

Según comunicación oficial de París, los franceses avanzan en las regiones de los Vosgos y Lorena, donde han ocupado buenas posiciones durante dos días.

Han derrotado a las tropas del Kronprinz en las regiones de Spincourt y Longuyon, y han sufrido una derrota parcial en las regiones de Neufchateau y Jansent, obligándoles a retirarse a las orillas de Reulles.

Un encuentro general ha comenzado en la guardia prusiana y décimo Cuerpo de ejército en Aix. Nuestras líneas no han sido aún rotas. La moral de las tropas, excelente. Las bajas sufridas han sido repuestas.

Noticias de París dicen que todos los fuertes han sido bien guarnecidos y municionados en gran cantidad, inmensa cantidad de víveres y todo lo necesario se almacena en la ciudad. Todos los ciudadanos saben la situación, pe-

ro no expresan ninguna alarma, haciendo tranquilamente su personal aprovisionamiento ante la posibilidad del asedio, si bien no creen que esto ocurra.

Los Rusos aparentemente han sufrido un descalabro en la Prusia Este, pero sin embargo han obtenido una gran victoria sobre los austriacos en la Galitzia, donde estos tuvieron grandes bajas, dejando en manos de los rusos 30 mil prisioneros. El revés de los rusos en la Prusia Este, según parte oficial, fué meramente local, debido a fuerzas recibidas tropas alemanas. El zar ha conferido al general Rennenkampf por actos de valor, la orden San Vladimiro, con espada.

Noticias de Tokio, dicen que los japoneses han ocupado algunas islas cerca de Kiao-Cgau y han recogido sobre un millar de minas en aguas vecinas.

El duque de Connaught, ha llegado a Halifax, de Ottawa, para revistar el regimiento real del Canadá dispuesto a marchar.

El Postmaster general del Canadá ha dado instrucciones para comenzar de nuevo los giros entre Canadá y Gran Bretaña, modificando las bases. Estos giros serán negociados a un premio de 4 céntimos por libra, en lugar de las antiguas bases que eran 4'87. A nadie le será permitido comprar un giro mayor de 20 libras en el mismo día.

El Gobernador militar alemán ha ordenado la expulsión de Bruselas de los ingleses, dentro de 24 horas. En edictos escritos en belga, dicen los alemanes que ellos consideran a Bélgica como una provincia germana.

Un concierto

Con una numerosísima concurrencia, prueba de la estimación que se le tiene y del deseo que hay por conocer sus progresos, se celebró el sábado en el teatro municipal el concierto organizado por el Centro de Dependientes a beneficio de la Srta. Matilde Martín.

Esta demostró los progresos que ha realizado en sus estudios, habiendo cantado con sumo acierto y delicado gusto los números del programa que se hallaban a su cargo. El público la ovacionó con verdadero entusiasmo.

Los demás elementos que tomaron parte en la fiesta completaron el éxito de la misma.

Ecos de Sociedad

A los 76 años de edad y después de grandes padecimientos, el día 30 del pasado mes de Agosto falleció en el pueblo de Hermigua el respetable señor D. Benito Trujillo Cabrera, padre de los acaudalados comerciantes de Mancaragua D. José, D. Benito y don Alberto y padre político de D. Fernando Herrera Ramos, estimado amigo nuestro, a quienes enviamos el testimonio de nuestro sentido pésame.

En Las Palmas ha fallecido un pequeño hijo de D. Juan Rodríguez Vega, a quien enviamos nuestro pésame.

El sábado llegó a Las Palmas, procedente de Alemania, nuestro respetable amigo D. Antonio Espinosa, dueño de la Droguería que lleva su nombre. Le acompaña su distinguida familia. Reciba nuestro afectuoso saludo.

En esta Capital ha dejado de existir, D. Asencio Delgado Llombet. D. E. P.

La crisis en Fuerteventura

La situación de la isla de Fuerteventura, por consecuencia del conflicto europeo, es en extremo angustiosa. Las obras públicas necesitan que sean impulsadas, para que tantos trabajadores, hoy paralizados, encuentren trabajo y puedan ganar para sostener sus familias.

Las pequeñas industrias del yeso y la cal han parado y a este estado de cosas hay que unir la situación de la agricultura que sufre crisis espantosa, debido a la ineficacia del pasado invierno.

Es indispensable que el Gobierno atienda el clamor de aquella isla que sufre los rigores de esta triste situación.

SUCESOS

Ha sido denunciado Domingo Marín Toledo, por maltratar brutalmente al niño Eduardo Delgado Martín, produciéndole varias contusiones.

El sábado, a las 8 de la noche chocó en la calle de Imeldo Seris esquina a la de Jesús Nazareno el coche que guiaba Constantino Cabello Morales y el tranvía número 4, causándose éste la rotura del foco delantero.

SE ALQUILA

la casa calle Doctor Allart, 14. Tiene instalación eléctrica. Informarán: Castillo, 5.

Ultima hora

Madrid, 6—24.

Un acuerdo

Dícese que los embajadores de Francia, Rusia é Inglaterra han firmado un acuerdo por el cual se comprometen a no concertar la paz, separadamente, durante el curso de la guerra, y que cuando se discuta la paz no podrán imponer condiciones particularmente sin el previo acuerdo de los aliados.

Manifestaciones

En varias provincias se han organizado manifestaciones de protesta contra el Sr. Lerroux.

Paradero

Ignórase el paradero actual del Sr. Lerroux.

Herido

En Berlín se dice que el rey Alberto de Bélgica hallase herido en una mano.

Hambre

En Namur el hambre es espantosa.

Retirada

Los franceses se han retirado al Marne.

En posesión

La Fere y Laon hallanse en poder de los alemanes.

Refuerzos

Un cuerpo de ejército compuesto de veinte mil alemanes ha reforzado a las tropas austriacas.

Combate

Prosigue el combate de Verdum.

Hasta ahora no se tienen noticias mas concretas.

Cortado

Dícese que El Havre hallase a punto de ser cortado por el Sur.

Avanzadas

Las avanzadas francesas que entraron ayer en París, dicen que tuvieron contacto con los alemanes y que estos se dirigen sobre Ourg.

Trust Periodístico.

INCENDIO

El Alcalde y la guardia civil de Tejada han dado cuenta de haber ocurrido el 2 del actual a las doce de la mañana, un incendio en la accesoria de la casa habitación de D. Francisco Pérez Suárez, que se encuentra en Cuba, destruyendo casi toda la referida casa sin que ocurrieran desgracias personales. El fuego pudo ser localizado por los vecinos de aquella localidad, quienes creen el incendio casual.

NOTICIAS

El sábado se presentaron todos los empleados municipales al nuevo Alcalde, Sr. Vivanco.

Según nos comunica nuestro Cónsul en Río Janeiro, el estado sanitario de dicha ciudad y su Distrito es completamente satisfactorio, habiendo sido extinguida la peste existente en la mencionada plaza.

El día 9 se celebrará en la Iglesia de San Francisco de esta Capital una misa de requiem en sufragio del alma del respetable Sr. D. Fabio Hernández Delgado, coronel retirado de la Guardia Civil (Q. E. P. D.)

Ceregumil Fernández.— Alimento completo vegetariano, a base de cereales y legumbres. ¡¡¡Mejor que la leche y la carne!!! Especial para niños, enfermos de estómago, ancianos y convalecientes. Depósito: Droguería A. Espinosa.

En la Laguna se halla enferma una pequeña hija de nuestro estimado amigo don Esteban Mandillo.

Le deseamos pronto y completo restablecimiento.

Con satisfacción nos hemos enterado de que se halla bastante mejorada la distinguida Sra. Doña Mercedes Dugour de Calzadilla.

En breve se dará en el Salón No

vedades, por el cuadro dramático Guimerá, una función a beneficio de los obreros sin trabajo.

La prensa de estos días, en sus telegramas, ha notificado el propósito del Gobierno de llamar en plazo próximo a los individuos que componen los cupos de instrucción de los años 1913 1914, para que con arreglo a lo preceptuado en la nueva Ley de Reclutamiento aprendan la instrucción militar durante cinco meses. Este tiempo puede ser reducido hasta veinte días, acreditando conocer dicha instrucción.

En la «Escuela de Instrucción Militar», sita en la calle de Valentín Sanz núm. 47 y que dirige el Comandante de este regimiento de Infantería núm. 64, D. Isidoro Wals Padial, se pueden adquirir los conocimientos citados para la mencionada reducción de tiempo.

El sábado se celebró en el Palacio Provincial la anunciada reunión convocada por este Cabildo Insular para tratar del conflicto de las subsistencias.

A esta reunión asistieron los Presidentes de los principales organismos de esta Isla, los alcaldes de diferentes pueblos, y los Presidentes de las sociedades obreras.

El bufete y la Notaría de D. Blas Cabrera se ha trasladado a la calle de Ruiz de Padrón, núm. 7.

El sábado tomó posesión, ante la Sala de Vacaciones de la Audiencia de Las Palmas, del cargo de Magistrado de la misma, el que lo era electo, D. José Carrasco Reyes.

En lo sucesivo y hasta nueva orden las horas de despacho de medicamentos en la Farmacia Militar para señores Jefes y Oficiales será de 8 a 12 de la mañana y de 2 a 6 de la tarde.

El sábado por la mañana entró en el puerto de Las Palmas, saludando a la plaza un crucero de guerra inglés.

Este buque se aprovisionó de carbón y víveres, zarpando luego con rumbo desconocido.

Movimiento marítimo

- Día 5
22—«Oscar Fredrick», sueco, de Gotemburgo para Buenos Aires; a Elder.
23—«Italián», inglés, de Londres para Cape Town; a Miller.
24—«Guanche», español, del Puerto de la Cruz para el mismo puerto; a Fyffes.
25—«Tenerife», español, de San Sebastián; a Hamilton.
26—«Tanauá», español, de Las Palmas; a Hamilton.
27—«Elve», inglés, de Opobo para Liverpool; a Elder.
28—«Taoro», español, de Garachico; a Fyffes.
29—«Victoria», inglés, de la mar; a su consul.
30—«Benue», inglés, de Matadé para Madeira; a Elder.
31—«Lanzarote», español, de San Juan para Las Palmas; a su compañía.

De Las Palmas

Convocada por el Delegado del Gobierno, señor Luengo, se ha celebrado una reunión en Las Palmas a la que asistieron el Alcalde señor Massieu, el Presidente del Cabildo señor de Zárta, el Ingeniero Jefe señor Hernández y el de la Junta de Obras del puerto señor Rodríguez Rivera.

El objeto de esta reunión fué el cambiar impresiones sobre los acontecimientos actuales, la crisis obrera y de terminar las obras públicas que se hacen indispensable comenzar en aquella ciudad, para darle trabajo a multitud de obreros que se hallan ya en la más espantosa miseria.

El viernes por la tarde, salió nuevamente del puerto de Las Palmas para Río de Oro, el crucero español «Cataluña».

Dícese que, por orden del Gobierno, el «Río de la Plata» marchará de estación a Río de Oro, regresando el «Cataluña» al puerto de Las Palmas.

En todas las iglesias y parroquias de Las Palmas se han celebrado funerales en sufragio del alma de S. S. Pío X.

Han dado comienzo en el pueblo de Teror las fiestas en honor de Nuestra Señora del Pino, habiendo marchado a dicha villa el Obispo de aquella Diócesis.

En la última sesión que celebró el Ayuntamiento de Las Palmas, se dió lectura al presupuesto extraordinario motivado por la concesión del servicio telefónico a dicho Ayuntamiento, que es el siguiente:

Gastos.—Fianza depositada, 14.165; Gastos de escritura, 1.866.30; id. de material, 20.000; Por terrenos de dominio público, 3.968.70; Subvención a la empresa de Telegrafía sin hilos, 10.000.—Total, 50.000 pesetas.

Este presupuesto se cubre con el aumento del impuesto de cédulas y de inquilinato, que son de 10.000 y 40.000 respectivamente.

Telegrafía sin hilos

Servicio permanente día y noche

La Compañía Nacional acaba de organizar en Tenerife la admisión de marconigramas en sus oficinas y la distribución directa por sus repartidores. Con esto se evita una transmisión por línea terrestre y se gana el tiempo consiguiente.

Los repartidores de la Compañía llevarán consigo los impresos de costumbre por si los interesados desean contestar en el acto y se encargarán en casos tales, de llevar los despachos a la Estación de la Compañía.

Las casas de comercio ó particulares que lo deseen, pueden hacer un depósito en las oficinas de la Compañía y se les abrirá una cuenta corriente para el importe de los marconigramas, liquidándose a fin de mes.

Sin perjuicio de estas facilidades que la Compañía Nacional ofrece al público y de otras en estudio, las oficinas del Estado siguen admitiendo y distribuyendo los despachos.

Para más detalles debe acudir a la Central de Telégrafos, a la Estación de la Compañía ó al escritorio del señor Richardson (Alfonso XIII núm. 11), donde se hallarán siempre expuestos al público los carteles de fechas probables de comunicación con buques al alcance de las diferentes estaciones de la Compañía, Tenerife, Las Palmas, Cádiz, Vigo, Barcelona, Soller, Aranjuez, Madrid, Santander, Finisterre, Málaga, Cabo de Palos, etc., etc.

Se recuerda al público que los servicios que en la actualidad hace la Compañía por sí ó en combinación con las líneas terrestres son:

1. Con buques en el mar, al alcance de cualquiera de las estaciones de la compañía. La tasa es de 7.50 pesetas con buques nacionales por diez palabras y 0.75 por cada palabra más.

Para buques extranjeros 8.50 francos y 0.85 de franco respectivamente. Además en todo caso la tasa terrestre corriente.

2. Islas Canarias con la Península. El servicio se hace por conducto de la Estación de Cádiz. La tasa actual es de 4.50 pesetas por diez palabras y 0.45 por cada palabra extra, además de la tasa terrestre según destino. La Compañía gestiona con el Gobierno que las tasas sean las mismas del cable español.

En breve se establecerá el servicio internacional entre España é Inglaterra por las estaciones españolas de Aranjuez-Madrid y Vigo con la inglesa de Poldhu con tasas iguales a las más reducidas de cables. Las demás condiciones se publicarán oportunamente.

La Compañía Nacional tiene el propósito de introducir grandes mejoras en el servicio público de telegrafía sin hilos y dar toda clase de facilidades y suplica a las personas interesadas que pidan los informes que necesitan y formulen sus quejas ó reclamaciones, si á ellas se diera lugar en la Central de Telégrafos, en la Estación de la Compañía ó en el escritorio del Sr. Richardson, ó que escriban al director de la Compañía Nacional en Madrid, calle de Alcalá, 48, quedándose muy agradecidos por el concurso que así presten al buen servicio radio-telegráfico.

Academia Técnica

Preparatoria para Carreras Militares Y LA ARMADA

Dirigida por el Capitán de Ingenieros D. José Vallespín con la ayuda del profesorado complementario conveniente

Esta Academia de tres alumnos presentados para ingreso en la convocatoria actual, ha obtenido los siguientes resultados:

Alumno D. José M.ª Martínez, ingresado en Ingenieros.

Alumno D. Francisco Sánchez, ingresado en Infantería.

La apertura del nuevo curso, tendrá lugar en la primera quincena del mes de Octubre.—Se admiten internos.

Para más informes dirigirse a su Director, calle de Imeldo Serís, núm. 94.

LA VELOCE

Societa di Navigazione a Vapore El magnífico vapor correo italiano BOLOGNA

de 6 000 toneladas, llegará a Santa Cruz el día 15 de Septiembre, con destino a La Guayra, Curacao, Puerto Colombia (Sabanilla), Pto. Limón y Colón con hueco disponible para pasajeros y carga.

Agente, C. DIAZ BOTAS, Casa The Tenerife Coaling Co. Limited, Alfonso XIII, 84

Deutsch-Südamerikanische Telegraphengesellschaft A.G.

Compañía de Telégrafos Germano Sud Americana (Compañía del Cable Alemán) ESTACION DE TENERIFE

Los cables directos Tenerife-Emden y Tenerife-Monrovia - Pernambuco son las comunicaciones más rápidas con todos los países de Europa y además para Egipto, América del Norte, América Central, América del Sur, Asia Australia y Oceanía.

La tasa telegráfica de esta Compañía es la misma que rige actualmente para las vías más económicas.

Todos los telegramas deberán llevar la nota siguiente:

VIA CABLE ALEMÁN cuyas palabras son gratuitas.

En las Islas Canarias todas las estaciones telegráficas aceptan los telegramas para esta Compañía.

Se facilitan gratuitamente tarifas y formularios en las oficinas de la Compañía del Cable Alemán, domiciliada en el Centro de Telégrafos en Santa Cruz de Tenerife.

FÁBRICA DE GAS

Venta de coque Se lleva a domicilio a Ptas. 2.50 el quintal 46 kg. Encargos se reciben Alfonso XIII, 51. y en la misma Fábrica.

SE VENDE

en perfecto estado de conservación y funcionamiento: Una cocina de gas con solo un mes de uso, un juego de cuatro sillas de roble para comedor. Darán razon en la calle de Candelaria n.º 26, entresuelo.

Comp. Générale Transatlantique

Llegará el día 10 Septiembre el magnífico vapor correo francés de 10795 toneladas

SAINT LAURENT

PARA LA HABANA DIRECTAMENTE

Admite pasaje y carga. Este vapor tiene baños, telegrafía sin hilos, personal español, luz eléctrica, etc. Precio del pasaje en 3.ª clase, sumamente económico.—El agente, R. García casa de HARDISSON HERMANOS.



La máquina de escribir SMITH PREMIER 10, visible

es la última maravilla de la mecánica. Única de teclado completo y escritura visible. Fricciones de bolas de acero «Grand Prix» de las Exposiciones de París y Bruselas. Se deja a prueba. Ventas al contado y a plazos. Depósito general en Santa Cruz de Tenerife: Genaro Cáceres Sánchez, calle de San Francisco números 47 y 49.



DEBILIDAD NEURASTENIA CONSUMCION CLOROSIS CONVALESCENCIA

ANEMIA Hemoglobina Deschiens

Principio ferruginoso vital de la sangre. El mas poderoso de los reconstituyentes. Prescrito por todas las notabilidades medicas. Devuelve rapidamente fuerzas, apetito y colores. Reemplaza la carne cruda no ennegrece los dientes, no restringe, no cansa el estómago. Conviene a todos los debilitados, a las mujeres y a los niños. VINO, Jarabe, Elixir, Drageas, GRANULADO. Desconfiarse de las imitaciones y exigir el nombre DESCHIENS. Depósito: Farmacia del Doctor Serra, Alfonso XIII, 7. Santa Cruz de Tenerife (Islas Canarias).



African Steamship Co.

El vapor correo inglés

ONITSHA

de 6000 toneladas, llegará a Santa Cruz el día 8 de Septiembre, con destino a

LIVERPOOL

con hueco disponible para 26 pasajeros de primera clase, 1600 toneladas en los entrepuentes y 5000 huacales sobre cubierta.

Agentes, Elder Dempster (Tenerife) Limited, Alfonso XIII, 84

El vapor correo inglés

YOLA

de 4000 toneladas, saldrá de Santa Cruz el día 10 de Septiembre con destino a

LIVERPOOL

con hueco disponible para 5000 huacales sobre cubierta.

Agentes, E der, Dempster (Tenerife) Limited, Alfonso XIII, 84.

Los Sres. Elders & Fyffes Limited, de Londres, avisan que debido a las actuales circunstancias no admiten consignaciones de fruta para ninguno de los mercados extranjeros.

Mutaginas

para mostos, para mejoramiento de los vinos, para conservación de los mismos, para hacer vinos dulces, para vinos picados, etc. etc.

DEPÓSITO: Calle del Clavel, núm. 3. Emilio Miranda.—Santa Cruz de Tenerife.

Listas para jornales se venden en esta imprenta.

TALLER

DE REPARACIONES MECÁNICAS

Luis de Puga y Martínez

Calle de Alfonso XIII núm. 51. Teléfono 310

En este establecimiento, montado con todos los adelantos modernos, y en que se cuenta con un magnífico instrumental, se hacen toda clase de composiciones en Máquinas de escribir y de Coser Gramófonos, Armas de fuego, Cajas registradoras, aparatos eléctricos, objetos científicos de física, herramientas de cirugía, y toda clase de objetos y mecanismos por extraños y complicados que sean.

Se dora y platea todo objeto de plata y de toda clase de metales.

Se trabaja el cristal y el caucho.

Todo tiene composición, con llevarlo al mecánico enciclopédico, Luis de Puga y Martínez.

Calle de Alfonso XIII, n.º 51, Teléfono, 310.

—Yo creía que esta mañana debías cobrar cincuenta francos...

—Eso creía yo también; pero me han dicho que volvieras dentro de quince días.

—¿Angela Verriere te debe algo?

—Sí, doscientos francos...

—¿Y cómo no se los has cobrado?

—No me atrevo a pedirselos...

—¿Por qué?

Porque será necesario ponerla al corriente de nuestra posición...

—¿Y qué mal habría en eso?... ¿Somos acaso banqueros nosotros?... Además, que no se necesita estar en la miseria para reclamar lo que se nos adeuda.

—¡Ciertamente!... Pero...

—¡No hay «pero» que valga!...—interrumpió Pablo Beraud.—Mañana mismo irás a cobrar esa cuenta... y darás de ella una parte a los acreedores...

—Cuando han estado aquí, me han prevenido que querían el total...

—Entonces dame tus alhajas, tu reloj, tus dos pares de pendientes, tu pulsera de oro y tus anillos... Para trabajar no necesitas todas esas galas... Mañana lo empeñaré todo...

—Hace algunos días empeñé ya mi reloj—murmuró Juana, con timidez.

Pablo se levantó de un salto.

—¿Que has empeñado tu reloj?—exclamó.—¡Y lo has hecho sin decírmelo! ¿Quién te ha dado el derecho de tocar aquí a nada?...

—Era necesario que comiéramos... me acosaban las deudas pequeñas... ¿Cómo quieres que te diera de comer, puesto que no tenía ni un céntimo?...

—Bueno, bueno—dijo.—Quítate de mi vista, chiquilla.

Lucía se fué tristemente a llorar a un rincón del aposento.

—Buenas noches, Pablo—dijo Juana Dessourdy.

—Buenas noches.

—Has venido muy tarde.

—No es tarde, y aunque lo fuere, no he podido venir antes. ¿Esta la comida lista?

—Desde hace más de una hora.

—Pues, a la mesa.

El empleado del Crédito Lyonés pasó a un pequeño comedor en donde estaban puestos tres cubiertos, y ocupó su asiento...

Juana llamó a Lucía y la colocó entre su padre y ella.

—¿Acabará de hacer tonterías?—la dijo Pablo Beraud con tono duro, pegando con el revés de la mano en los dedos con que la muchacha trataba de ocultar sus ojos enrojecidos.

—No la trates mal, Pablo, te lo ruego—murmuró Juana dulcemente.—La pobre niña no ha hecho daño alguno... Lloro porque no has querido besarla... Tiene el corazón oprimido y no es ella sola...

—Déjate de romanticismos y de lloriqueos—interrumpió el empleado del Crédito Lyonés.—Sirve la sopa...

Juana obedeció.

—¿Ha venido alguien hoy?—preguntó Pablo.

—Sí, dos personas, el sastre y el carnicero...

—¿Para qué?

—A decirme que han entregado sus facturas a un hombre de negocios y que si querías evitar el ser llevado a los tribunales, que te entiendas con él...

JACOB AHLERS

Lista de los vapores que se esperan en Santa Cruz de Tenerife
LAS FECHAS SON APROXIMADAS

DIA	VAPOR	Tonelaje	DESTINO
	Kurt Woermann	3500	Las Palmas y Costa de Africa.
	Professor Woermann	6000	Conakry, Freetown y Costa de Africa.
	Irma Woermann	3500	Las Palmas y Costa de Africa.
	Usambara	8000	Amberes y Hamburgo.
	Henny Woermann	6000	Madeira, Southampton, Boulogne y Hgo.
	San Nicolás	6000	Vigo y Hamburgo.
	Arpad	2000	Las Palmas, Mazagán, Casablanca, Larache, Tánger, Gibraltar, Málaga, Orán, Argel, Tunis, Palermo, Malta, Catania, Triest y Fiume.
	Kamerun *	9500	Madeira y Hamburgo.
	Martha Woermann	3500	Las Palmas y Costa de Africa.
	Windhuc	7500	Lobito Bay, Mossamedes, Africa Alemán del Sur, Cape Town y Africa Oriental.
	Eleonore Woermann	5500	Madeira, Southampton, Boulogne y Hgo.

Estos vapores tocan solamente en caso que haya bastante carga ó pasaje
Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei
SERVICIO SEMANAL DE TENERIFE A HAMBURGO

Vapores	Salidas de Puerto Cruz	Salidas de Santa Cruz de Tenerife
Telde	30 de Julio	31 de Julio
Arucaas	6 de Agosto	7 de Agosto
Teneriffa	13 de "	14 de "

Compañía Trasatlántica (antes A. López y C.ª)

Servicio del mes de Septiembre de 1914

Nombres de los vapores	Días de salida	Destinos
Reina Victoria Eugenia.	9 de Septiembre	MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
Legazpi.	31 de Agosto	CÁDIZ Y BARCELONA
Manuel Calvo.	18 Septiembre	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Limón, Puerto Cabello, Sabanilla, Curazao y La Guayra, y para Veracruz con trasbordo en la Habana.
Ciudad de Cádiz.	10 Septiembre	Santa Cruz de la Palma y Fernando Poo
León XIII	30 Septiembre	Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.
M. L. Villaverde.	15 Septiembre	CADIZ Y BARCELONA Las Palmas, Cádiz, Alicante Valencia y Barcelona

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.—Agentes, **Vida e Hijos de Juan La-Roche.**

OTTO THORESEN
LÍNEA DE VAPORES FRUTEROS

Servicio Regular de las Islas Canarias á Londres y á Dunkerque

SALIDAS DEL MES DE AGOSTO PARA LONDRES

Día 14	el magnífico	vapor	SAN TELMO
Día 20	el "	"	SALAMANCA
Día 27	el "	"	SAN JOSE

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para el transporte de frutos efectuando la descarga en el **MIDDLETON WHARF** el muelle mas cercano al mercado de Londres.

En Dunkerque se han construido almacenes especiales con magníficas condiciones para depositar la fruta mientras se reexpide al interior de Francia. Admiten pasajeros de primera clase Importe del pasaje L. 7-0-0.

SERVICIO INTERINSULAR

Por los vapores **SANCHO, SAN SEBASTIAN** y **SAN JUAN** Salidas regulares para La Palma, Gomera, y costa Norte de Tenerife.

Para más informes dirigirse á las oficinas de **OTTO THORESEN-Marina 3-Tercer piso.**



LA OPINION
Decano de la Prensa de Canarias

TARIFA DE ANUNCIOS.—(PAGO ADELANTADO)
En la cuarta plana 3 cént. la línea. En tercera plana 5 cént. id. En segunda plana 10 cént. id. En primera plana 15 cént. id., y en sitio preferente 50 cént. id. Si las inserciones son por más de un mes se harán rebajas proporcionales.
Las esquelas mortuorias de aniversario y en tamaño corriente, á 10 pesetas la primera inserción y á 8 la segunda. A los abonados mitad de precio.

Banco Vitalicio de España

Compañía de Seguros sobre la Vida á prima fija autorizada por la Comisaría é Inspección de Seguros el 4 de Agosto de 1909

Capital social	Ptas. 15.000.000
id. desembolsado	3.750.000
Reservas en 31 Diciembre de 1912	32.233.343'39
Pagado á los asegurados hasta 31 Dbre. de 1912	57.450.921'86

Más de un millón de pesetas lleva pagado en esta provincia.

Son muchas las clases de operaciones que hace esta Compañía, Vida Entera, Plazo fijo, Mixto, Combinado de Capital y Renta Vitalicia & y la especial que ha comenzado este año que se llama **SEGURO Á TODOS EFECTOS** siendo notable y digna de estudiarla.

Para informes, al Sub-inspector en este distrito **Don Francisco Naveiras Zamorano.**

Delegados en esta Capital, Sres. Vda. é hijos de **La-Roche.**

En Las Palmas, Sres. Hijos de **Juan Rodríguez González.**



Hojas declaratorias

En la imprenta de **Molowny, San Francisco 30,** se venden Partes diarias para fondos y Hoteles, Carnets de identidad para intérpretes y Listas para jornales.

para mercancías, sujetas á arbitrio extraordinario, se venden en la imprenta de este Diario, **S. Francisco 30**

MILLER
WOLFSON & C.º Ltd.
BANQUEROS
3, Eduardo Cobián, 3
Santa Cruz de Tenerife

GLOBULOGENO

Preparado de éxito seguro en la anemia, clorosis, debilidad general, inapetencia y dolores y desarreglos menstruales; en la tuberculosis mejora notablemente el estado general, con aumento notable de peso.

De venta: **Farmacia L. Martín Espino, Norte 7, Tenerife.**

Expedientes de las Agencias Ejecutivas y Recaudaciones contra los Ayuntamientos deudores á la Hacienda por el Impuesto de Consumos, se venden en esta imprenta.

NICOLÁS DEHESA
BANCA Y CAMBIO

Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos países.
Pagos telegráficos.
Cartas de crédito.
Descuentos y cobros.
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio y toda clase de operaciones bancarias.

Yeoward Brothers

Línea de vapores rápidos FRUTEROS entre Liverpool á Islas Canarias

Salidas de Santa Cruz de Tenerife durante el mes de **SEPTIEMBRE.**

Día 5	vapor	AVOCET
» 12	»	ARDEOLA
» 19	»	AGUILA
» 26	»	ANDORINHA

Estos vapores harán escala en este puerto durante el verano, siempre que haya carga suficiente. Atracando en el Dique **HORTH COBURG** el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir frutos durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase á los siguientes precios.

Por los vapores **Andorinha, Aguilá y Ardeola**, billete sencillo L. 8: 8: e. id. de ida y vuelta L. 14: 14: e.

Por vapor **Avocet** billete sencillo L. 6: 6: e. id. de ida y vuelta L. 10: 10: e.

Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.

Para más informes, dirigirse á los señores **YEOWARD BROTHERS**

Santa Cruz de Tenerife, Marina 34

Casa de Salud

MÉDICO-QUIRÚRGICA
DEL DOCTOR COSTA

Esta casa de salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero confort, posee instalaciones completas y perfectas de medicina física, baños de vapor, masaje, rayos X, alta tensión, baños eléctricos, aire caliente (radium etc.) y un departamento modelo para cirugía.

Se admiten en ella toda clase de enfermos, salvo los que padezcan enfermedades mentales ó infecto contagiosas.

Horas de consulta: martes, jueves y sábados, á las 4 de la tarde.

Hamilton & Co.

LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que á continuación se expresan:

DESTINO	VAPORES	DIA
LONDRES	Waiwera	23 Agt
	Inanda	26 "
	German	29 "
	Alnwick Castle	4 Sep
	Turakina	4 "
LIVERPOOL	Brittany	6 Sep

* Estos vapores harán escala en Tenerife siempre que haya suficiente pasaje ó carga para ellos.

Imp. de **Félix S. Molowny**

—¿Cómo se llama ese hombre?
—El señor Agostidi, calle del Paon-Blanc, número 1.
—Bueno, le veré.
—Pablo...—balbució Juana con vacilante voz,—la miseria llama á nuestras puertas... El panadero ya no nos quiere fiar más... Estamos agobiados de deudas y de algún tiempo á esta parte todo se nos pone en contra. Ya sabes que hago cuanto de mí depende, pero á pesar de eso no consigo establecer el equilibrio. ¿Por qué no limitas tus gastos supérfluos?
—[Limitar mis gastos supérfluos!—replicó Pablo.—¿Por qué? Gastaré cuanto quiera...
—Ciertamente; pero no podemos vivir así.
—Si no te conviene ya esta vida... tienes las puertas abiertas.
—¿Me despidas, acaso?
—No; me limito á decirte que nadie te impide el marcharte cuando quieras... Eres libre de hacerlo cuando te venga en gana...

Durante unos momentos, Juana Dessourdy, como sofocada por la violencia del golpe que acababa de recibir, miró á Pablo con una especie de azoramiento; luego apoyando las dos manos en su corazón, que latía fuertemente, y ahogando sus sollozos, balbució:

—¡Pablo!... ¡Pablo mio!... ¿qué te hice para que me trates así?
—No me has hecho nada... sino que me cansa y me aburres... ni más ni menos.
—Por compasión para mí y para tu hija no hables de esa manera.
—¡Trueno del diablo!—exclamó el empleado del Crédito Lyonés, dando un tremendo puñetazo en la mesa. ¿Me vas á dejar comer en paz?... ¡Es un infierno esta vida!
—¿Pero de quién es la culpa?—se atrevió á decir Juana.
—¡Tuya, por cien mil demonios!... ¡y siempre tú con tus continuas recriminaciones!
—Cuando el vaso está lleno se sale... ¿Tengo yo también la culpa?
Pablo rompió su plato contra el suelo.
—¿Será mía tal vez?—vociferó.
La niña se bajó de la silla, y trémula y asustada corrió á refugiarse á la cocina.
Juana fué á buscar un cajón y recogió del suelo los pedazos del plato roto.
Pablo quería una disputa. La necesitaba.
—¿A cuánto montan las facturas del carnicero y el sastre?—preguntó.
Juana se levantó sin decir una palabra, tomó las dos facturas y las llevó al comedor.
A setecientos veinte francos—dijo cuando las hubo examinado.
—Yo no puedo dejar estas deudas sin pagar—dijo Pablo.
—Ya sabes que no tengo un céntimo.